



朱清在指挥交通。记者 崔引 摄

十年如一日的路口“守护者”

朱清,现任宁波市公安局交通警察局鄞州大队钟公庙中队协辅警队长。工作10多年来,朱清获得过众多荣誉:“文明城市蝉联”先进个人、宁波市公安局交通警察局十佳协警、宁波市公安局“优秀协辅警”、宁波市公安局交通警察局“优秀协辅警”、宁波市公安局交通警察局秩序比武全市第一名、宁波市公安局鄞州分局“战高温”及“抗洪救灾”先进个人……

常言道:是金子总会发光。2006年,朱清被调到飞虹岗执勤,一站就是十年。2013年,飞虹岗以朱清的名字冠名,叫“朱清交通示范岗”,由以朱清为首的5名协辅警承包飞虹岗路口管理工作。朱清以实际行动示范引领探索路口管理新模式,而许多群众都以为承包制就是划分地界,在这个片区辅警可以随意罚款。为此,朱清和同事们常常要和行人解释。

朱清说:“不解释群众就有误解,在执法时就会产生抵触心态。”抱着对事认真负责的态度,朱清甘做“宣传员”,苦口婆心地向行人宣传交通安全。“朱师傅管路口已经七八年了,有他在,就没大堵过。”住在飞虹新村的陈大妈说。在朱清和同事们的共同努力下,这里“中国式过马路”现象大大减少,行人和非机动车交通违法率下降了10%以上。

2013年,台风“菲特”来袭,位于天童北路立交桥下的涵洞,积水深度达到3米,积水路面长度达200米,所有车辆都无法通行,行人只能从桥下辅道涉水艰难通行。朱清组织飞虹岗全体协辅警组成一支“爱心护送小分队”。看到有老人和小孩要通过,就一路搀扶;遇到病人,就护送他们通过积水区,还叫车将他们送往医院就医。

俗话说:火车跑得快,还靠车头带。除了做好自己的工作,朱清还要管理中队96名协辅警。他参与制定中队协辅警绩效考核实施办法,对中队协辅警采取月考核积分制,路口路段及组员管理实行负责人责任制,评选优胜岗亭和内务卫生双评流动小红旗等一系列创新举措,凝聚协辅警队伍的战斗力。

近年来,在朱清的示范引领和带动下,钟公庙交警中队辖区41处有人管理的路口交通秩序良好,未发生一起重大死人交通事故和明显的交通堵塞,从未发生一起群众有效投诉,多次受到上级领导和周边群众的好评。

“我最大的愿望就是,凡是经过我管辖路段的行人,都能平安、准时到达目的地。”朱清说。

张贻富 金瑾

破案就是守护百姓平安

在宁波市公安局鄞州分局云龙派出所所长周剑平眼里,关注民生破“热案”是他工作的重点。对每天派出所警情中的各类现行案件,他坚持快速出击,果断处置。

2003年,云龙陈岐村一村民家发现一女尸,后经勘查确定系他杀。周剑平迅速投入案件的侦破之中,经过几个月的努力,案件侦破工作一直没有进展,但是他没有放弃。

2012年,周剑平上任云龙派出所所长,将此案做为重点命案积案进行侦破,并在先进生物科技的支持下,在全国范围内对该案进行缉凶。2015年,线索出现,该案现场遗留的物证与江苏常州某犯罪嫌疑人吻合。周剑平立即带队赶赴江苏,针对犯罪嫌疑人曾多次受到公安机关打击,反侦察能力较强的不利局面,周剑平制定周密的计划,用铁证突破犯罪嫌疑人心理防线,用12年的细心和坚守,伸张正义,破获了这起积案。

除了积案,刑侦出身的周剑平指挥起大要案来也是得心应手,在云龙派出所当所长的5年时间里,3起命案均在24小时内告破,周剑平自己的话说,虽然不做刑警了,但是刑警能打硬仗、敢打硬仗的本色,始终没变。

周剑平始终认为“严兵先严将,治警先治长”,要不断加强队伍建设,走出一条向管理要素质,向素质要警力的新路子。每天早晨,周剑平8点之前就来到派出所,对派出所内的大小事务仔细检查。他坚持每日必研判警情、每日必巡查办案、重大案事件必到现场,从每个涉警人员信息录入,到办案区人员安全管理,从案事件跟踪处置,到每日总结提炼,他都严格细致,力求做到最好。

在云龙派出所任所长的5年多时间里,周剑平结合自身实际先后制定了切实可行的规章制度10多项。大到严格执法,小到穿衣戴帽都有章可循。其中队伍规范化管理和警务常态化运行模式,努力在“好”字上狠下功夫、下足功夫,取得显著成效。

“不管是做刑警还是当所长,破的是案件,守护的是老百姓的平安。”周剑平说,派出所所长的岗位最能锻炼人。

张贻富 黄军



周剑平在执勤现场。记者 崔引 摄



桑鸿正在进行信息研判。记者 崔引 摄

键盘上“抓”罪犯的信息兵

余姚公安合成作战室的民警桑鸿,刚入警时拜民警周高梁为师父,学习在信息世界里抽丝剥茧,提取有价值的信息,成功破案。闲暇时间,他常常一个人在单位里研习案例,不到半年时间内就掌握了情报研判技巧。

2014年,盗窃摩托车、电瓶车案件多发,桑鸿连着几个通宵对着电脑的一连串繁琐数据进行分析,为专案团队提供技术、信息支撑,经过一个多月的专案侦查,逐步理清了该团伙的成员和盗窃、运输、销赃层次结构,一举抓获违法犯罪嫌疑人33人,追回被盗车辆25辆。

热心群众送来一面面锦旗,而此时的他已被抽调到合成作战室,主侦专案侦查工作。2014年8月,一条网络百家乐赌博线索进入警方视野,桑鸿和其他战友一起连续加班奋战,往往是晚上加班到凌晨以后,第二天又正常上班,在大量的数据库里进行信息比对,终于整理分析出6个涉嫌网络赌博的犯罪团伙,一举抓获55名涉案违法犯罪嫌疑人,查扣电脑40台、涉案汽车6辆、银行卡120张。

近年来,他配合禁毒大队侦破两起公安部贩毒目标案件;协助侦破“9.30”特大诈骗案,抓获诈骗违法犯罪嫌疑人250余名;配合低塘、朗霞派出所,打掉3个盗窃电瓶车团伙;参与侦破3起电信网络诈骗案件、姚北系列性飞车抢夺案、公安部督办污染环境案、2起系列性盗窃电瓶车案件等一批重大案件……

合成作战依靠的是团队的力量,各警种的5名专业民警常驻合成作战室,桑鸿作为其中的一员,一直将团队两个字挂在嘴边。“案件复杂、人员众多的时候,跟搭档一起信息比对,再将其他警种信息进行梳理、整合、汇总,分析出犯罪嫌疑人的真实身份和落脚点,我们就是一个整体。”桑鸿说。

作为双警家庭,桑鸿得到了妻子默默的支持。桑鸿的妻子是一名户籍民警。“我也是警察,所以我对丈夫的工作多了一份理解和默契,家庭方面我多分担一点,也算是合力打击犯罪了。”妻子王芳说。

寒来暑往,日月交替,没有台前的鲜花与掌声,作为信息研判民警,有的只是幕后的辛劳与付出。如今的桑鸿早已从当年懵懵懂懂的新手,蜕变成能够独当一面的公安信息站尖兵,在虚拟网络信息数据中不断挑战自己,超越自己。

张贻富 龚利波